

11月21日，爱尔兰总理布赖恩·考恩(左)和财政部长布赖恩·勒尼汉在首都柏林出席记者招待会。
新华社发



被房价泡沫搞垮了的爱尔兰 终于狠下心伸手求援

爱尔兰总理布赖恩·考恩21日说，政府向欧洲联盟提出财政援助请求并得到批准。爱尔兰方面先前对寻求财政援助一事闪烁其词，这种做法招致一些会议成员和民众不满。

伸手要钱

爱尔兰财政部长布赖恩·勒尼汉21日晚些时候在内阁会议上建议政府正式求援欧盟和国际货币基金组织。“我会向我的同事提议，我们应该正式提请(援助)项目。”

总理考恩会后确认，爱尔兰方面已递交援助申请。

谈及求助原因，勒尼汉说：“显然，政府要权衡多种考虑，但作为一个负责任的部长，我相信，国家以一种稳定的方式筹措资金至关重要。”

“经济发展持续性得以保留，这种借贷对国家有利，没有风险，银行系统得以稳定。”勒尼汉说。

不过，针对存在争议的公司税议题，勒尼汉态度依旧强硬，认定12.5%的税率是爱尔兰吸引外资的基石，没有商量余地。

爱尔兰是欧元区第二个向欧盟和国际货币基金组织求援的国家。

今年5月，饱受主权信用危机困扰的希腊成功获得1100亿欧元分期援助，暂时逃离国家破产的命运。

得到批准

考恩说，爱尔兰的求援请求已获得欧盟批准。

金融稳定机制今年5月由欧盟和国际货币基金组织联手创立，总额7500亿欧元，旨在对可能陷入债务危机的欧元区成员国实施援助。英国政府21日说，做好准备援助爱尔兰。一些分析师说，爱尔兰银行业与英国银行业关系密切，可能一损俱损。

招来批评

爱尔兰财政部长勒尼汉21日的表态完全颠覆政府前几日的说法。政府先前一直否认爱尔兰正与欧盟协商援助方案，甚至一度称这种协商没必要。

执政党共和党的一些议员对政府态度的急速变化提出批评，认定这种做法削弱政府公信力。最新民调结果显示，共和党支持率跌至创新低的17%。

欧盟正研究实施细节

月底商定

欧盟委员会、欧洲中央银行和国际货币基金组织将在本月底拿出一份为期3年的对爱尔兰援助方案。援助规模预计将介于800亿欧元至900亿欧元。

拿人手短

各方仍在协商爱尔兰获得援助应附加哪些条件。爱尔兰旅游、文化与体育部长玛丽·哈纳芬告诉爱尔兰广播电视局电视台记者，政府已完成制订4年期财政紧缩方案。这份紧缩方案预计新增一项财产税，同时削减福利和公共支出。高收入

阶层的减税措施可能也将作废。

另外，爱尔兰要想获得更广泛国际援助，重组各大银行势在必行。

淡化风险

欧洲决策者担心，爱尔兰财政危机将蔓延至其他赤字高企的欧元区成员国，例如西班牙和葡萄牙等，从而构成系统性风险。

德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒有意淡化这一风险：“如果我们找到解决爱尔兰问题的正确答案，蔓延效应出现的几率就将降低。”

如何援助

援助条件

求援背景

援助何时启动、附加条件是啥？

启动援助需要多长时间？

欧盟官员预计从提出援助申请到第一笔援助资金兑现将需要3至5个星期。

救援包括哪些程序？

首先，由爱尔兰向欧盟提出援助申请，同时提交一份改革计划草案。然后，欧盟财长对欧盟委员会建议进行投票。随后，爱尔兰将与欧盟委员会签订包含援助条件的谅解备忘录。最后，欧盟委员会对爱尔兰改革计划进行检查并确保该计划正常进行后向爱尔兰分期发放援助资金。

援助条件包括什么？

欧盟和IMF对其发放的贷款设定严格条件，并可能要求爱尔兰考虑提高税收和

减少开支。爱尔兰政府目前计划在4年内削减150亿欧元财政赤字，以实现到2014年将财政赤字占国内生产总值的比例控制在欧盟要求的3%之内。

欧盟开出的条件可能包括要求爱尔兰提高公司税和增值税，其目前的公司税处于12.5%的较低水平，增值税为21%。此前，希腊接受援助的条件之一是将增值税从19%提高至23%。

爱尔兰接受援助成本几何？

参照希腊救助模式，对于爱尔兰接受的浮动利率贷款，其利率按照欧元区3个月期银行间欧元拆借利率决定；而固定利率则参照相关掉期利率来确定。

“房子”坑了爱尔兰

过去十几年里，爱尔兰取得了惊人的经济成就，创下了连续高速增长的奇迹，由此赢得了“凯尔特之虎”的美誉。按照居民人均GDP计算，爱尔兰一跃成为欧盟第二富庶的国家，仅次于卢森堡。

从当初的“凯尔特之虎”沦为今天的“病猫”，都是房子惹的祸。在爱尔兰十几年经济繁荣的背后，一直潜藏着隐患，那就是房地产泡沫的不断积累，其重要表现之一就是房价一路飙升。从1995年到2007年，爱尔兰房价平均上涨了3到4倍。

问题在于银行过度宽松的房贷条件和政府多年来失察，致使房地产市场泡沫不断累积。2008年金融危机爆发，依靠信贷支撑的房贷体系出现大笔坏账，金融体系岌岌可危。

为了维护金融稳定，爱尔兰政府不得不耗费巨资救助本国银行，把银行的问题“一肩挑”，从而导致财政不堪重负，由此掀开了债务危机的序幕。房地产业绑架了银行，银行又绑架了政府，这就是爱尔兰陷入主权债务危机背后的简单逻辑。

新华社供本报特稿

伊朗拟发新卫星

伊朗国防部长艾哈迈德·瓦希迪21日说，伊朗不久将发射多颗自主研发的新卫星。“现阶段，我们正在制造新卫星，不久将把其中一些卫星送入太空。”

他没有说明发射卫星的具体时间。

2009年2月，伊朗把第一枚自主研发的卫星“希望”号送入预定绕地飞行轨道。伊朗原计划今年8月底发射第二枚自产“雷萨德—1”型卫星“观察”号，后推迟至伊朗历2010年下半年至2011年3月。

据新华社电

日本法相因失言辞职

日本法务大臣柳田稔22日为自己已在公开场合发表藐视国会的言论引咎辞职，成为首相菅直人9月改组内阁后首名辞职的阁僚。内阁官房长官仙谷由人暂时兼任法相一职。

本月14日，柳田稔在广岛市召开的国政报告会上提到大阪地方检察厅特搜部篡改隐藏证据等事件。他当时说，作为法相，面对国会议员发问时，如果不知道如何应答，只需记住“我不对个案置评”和“我们将根据法律和证据妥善处理”两句话就行。

此番言论立刻遭到日本媒体和在野党猛烈抨击。自由民主党以“缺乏作为法相应有的资质”为由准备22日下午向参院提交针对柳田稔的问责决议案，威胁称如果柳田稔不引咎辞职，将抵制2010年度补充预算案。

新华社供本报特稿

摩纳哥准王妃惊艳亮相

曾是南非一名游泳冠军



摩纳哥国家元首阿尔贝二世亲王的准王妃查伦·维特施托克19日惊艳亮相摩纳哥国庆庆典。这是维特施托克首次以摩纳哥王室成员身份公开亮相，也是摩纳哥王室首次允许一名准王妃在国庆日亮相王宫观礼台。根据计划，维特施托克和阿尔贝二世亲王将于明年7月2日和3日举行婚礼。32岁的维特施托克曾是南非一名游泳冠军，2000年与阿尔贝二世亲王相识。

据《广州日报》

日本警方“围剿”最大黑帮山口组



22日下午开始，日本京都府警察署出动140名警员对日本最大的黑社会组织——山口组总部进行了突击搜查。

由于有警察特殊部队在现场维持秩序，因此，山口组成员并没有出来阻挡，而是让警察进入了总部的建筑内搜查。

据报道，这是自本月18日，山口组的第二号人物高山清司因敲诈罪而遭逮捕后，警方对山口组总部展开的搜查。

日本警察厅正全面阻击该国最大的黑社会组织“山口组”。继组长筱田建市在2005年因非法买卖枪支罪而遭逮捕并被判入狱后，第二号人物高山清司也于上周在自己的家中遭到逮捕，警方指控他参与了一宗敲诈勒索案件。山口组开始出现了从未有过的“群龙无首”的困局。

“山口组”人数占日本黑社会成员的70%左右。不过根据相关法律，日本政府允许其存在。媒体估计，该组织的成员多达4万人。

中禾

▲图为日本警方突击搜查“山口组”总部。

伦敦最清晰全景照公布 钟面时间都能清楚看到

世界上尺寸最大并且解析度最高的全景照片昨日已经新鲜出炉，这就是360度伦敦全景照。伦敦全景照片的解析度高达800亿像素。伦敦全景照由摄影师杰弗里·马丁在3天内拍摄，是迄今为止所拍摄的城市照片中解析度最高的。用户甚至可以拉近1.5英里(约合2.4公里)外威斯敏斯特的钟面进行放大并清晰地看到上面的时间，穿行于伦敦街道的居民更是一览无余。

感兴趣的读者可以访问360cities.net/london，欣赏这幅精彩绝伦的全景图。

秋凌